MycTb N — NPoM3BOAbHOE Lenoe uyncno bonbluee 1. MycTb S — CTENEHb BXOMAEHWUA ABOWMKU B
n—1,2m+ 1 — Hanbonblunii HeveTHbI aeantenbn—1,Toectbn — 1 = 252m + 1).

Csudemesniem npocmomsi YAcAa N HasbisaeTca Takoe a u3 {2, 3, ...,n — 2}, uto
a?™*tl =1 (mod n)
t —
3t < s:a2@m+) = —1(mod n)

Teopema

s 106020 npocmozo P eepro, umo y 5P He Ooavule uemvipex ceudemeneli
npocmomeaol.

Jloka3zaTebCTBO:

[Mycts 5p — 1 =2°2m + 1)

HYCTB CCTb CBHUACTCIIb ITPOCTOTHI — a

Torna BepHa cliieiyroiiasi COBOKYIHOCTb

a’™*1 =1 (mod 5p) (1)
3t < s:q2'@m+D) = —1(mod 5p) (2)

OTtaenbHO paccMOTpUM ciryvan p = 5.
2m+1=3,s = 3.
¢ (25) = 20(dyuxums Iinepa)=>a*’ = 1 mod(25)(t. Ditnepa)
Ectu a®=1(@mod25) wu a?° =1mod(25), to al0ARO 3) =
1 mod(25) => a = 1 mod(25) — nporuBopeune (a € {2,3, ...,23})
Ecmu 3t < 3:a3*2 = —1(mod 25)
[Mput=0:
a3 = —1(mod 25)
a’® = (a®)® x a? = (—1)® x a® = a® = 1 mod(25)(r. Diinepa).
[Monyuaem, uto a®> = —1(mod 25) u a® = 1(mod 25)=>a =
—1(mod 25) — nporusopeure (a € {2,3, ...,23})
a€E
[Iput=1
a® = —1(mod 25)



a?® = (a®)3® x a? = (-1)3 x a? = —a? = 1 mod(25)(r. Diinepa)
=>a = +2mod(5) => a€{3, 7, 8 12, 13, 17, 18, 22}. [IpoBepum Kaxkaoe
u3 >Tux 4ucen 32 = 222 =9 (mod 25), 72 = 18%2 = —1 (mod 25), 82 = 17? =
14 (mod 25), 12?2 = 132 = 19 (mod 25). IToaxoaaT ToJAbKO 2 peleHus: a = 7 u
a=18

a€f{7, 18}
[lput=2

a'? = —1(mod 25) => a?* = 1(mod 25) n a?% = 1 mod(25)(r.
Diinepa) =>a* = 1(mod 25)

Haiinem Takue a mepeGopom.

2% = 23%* = 16 (mod 25); 3* = 22* = 6 (mod 25); 4* = 21* =
6 (mod 25); 5* = 10* = 15* = 20* = 0 (mod 25); 6* = 19* =
21 (mod 25); 7* = 18* = 1 (mod 25); 8* = 17* = 21 (mod 25); 9* = 16* =
11 (mod 25); 11* = 14* = 16 (mod 25); 12* = 13* = 11 (mod 25).

Takum 006pa3oM, MOIXOAAT TOJIBKO 2 perieHus. a=7ua =18

IMpu p=5a € {7, 18} => B 3T0M CiIy4ae TeopemMa BEpHA.

Ecmp # 5
JlemMma 1
s nobo2o npocmozo p # 5 u mobozo a uz {2,3,...,5p — 2} eeprno, umo

a2m+1

He cpaBHUMO c 1 (mod 5p), 20e 2m+ 1 — naubonvwuii Heuemmwiil
Ooenumens 5p — 1.

Jloka3aTesibCTBO:

ITycTh S — cTeneHb BXOXKACHUS TBOUKHU B 5P — 1.

[TpenmookuM MPOTUBHOE: CYIIECTBYIOT TaKOE MPOCTOE P # 5 M Takoe a 13
{2,3,...,5p — 2}, uto a®™*1 = 1 (mod 5p)

ITo Manoii teopeme @epma a* = 1 (mod 5) n aP~! = 1 (mod p).
2m+1 —

a = 1 (mod p) uaP?~! = 1 (mod p), cnenosarensHo,

qHoACZm+1, p-1) = 1(mod p)_



a?™*! =1 (mod 5) u a* = 1 (mod 5), caenoarensno, alOARM+L 4) =
1(mod 5).
5p—1 HOA(GGp —1,p—1)
HO,[[(Zm+1,p—1)=HO,Z[< 55 ,p—1>= T
_HOAGp-5(@-1)—-1p—-1) HOAM® p-1) 1
2 - 2 a

i =min(s, deg,(p — 1), .x. HOA(2m + 1,p — 1) He nenurcs 2.

HOA(2m + 1, 4) = 1 (HO/I HEUeTHOTrO U CTEIIEHH JBOMKH)
a = 1(mod p),a = 1(mod 5), cnegoBaTesIbHO, a
= 1(mod 5p) — npotuBopeuue (a € {2,3, ...,5p — 2})

JlemMma noka3ana

ITo Jlemme 1 ycnosue (1) HE MOMKET BBINOJIHATHCS, 3HAYUT, BHINOJIHIETCS
t
yemosue (2): A t < s:a? @™+ = —1(mod 5p).

J1J1st p BOBMOXHBI 2 BapuaHTa OCTAaTKOB mpu Aesnennu Ha 4 (1 u 3).

Jlemma 2
s moboeo npocmoeo p # 5 u mobozo a uz {2,3, ...,5p — 2} eepno, umo

2m+1 ye cpaBuMMoO ¢ — 1(mod 5p), 20e 2m+ 1 nauborvwiuii Heuemubwiii

a
Oeaumens 5p — 1.

Jloka3aTesibCTBO:

[Ipeanonoxxum oObpaTHOE:
3 a,p:a®™*! = —1(mod 5p) => a?@™+D = 1(mod 5p)

ITo Maroii Teopeme @epma a* = 1 (mod 5) u aP~! = 1 (mod p)

a??m+1) = 1 (mod p) mu a’~* = 1 (mod p), cnegoBaTeNbHO,
qH0AREmM+D), P-1) = 1 (mod p).

a?@m*+D) =1 (mod 5) u a* = 1 (mod 5), cnexoBarensHO,
aHOAR@m+1), 4) = 1 (mod 5)

HOL(22m+ 1), p—1) = 2HOA(2m +1, p—1) =2



HOM(2(2m + 1), 4) = 2HOA(Zm +1, 4) = 2
a? =1 (mod 5) u a® = 1 (mod p), cnenoparensHo, a’ = 1 (mod 5p).
a?m*D) = (@)™ x a = a = —1(mod 5p) — npoTuBopeune (a
€1{2,3,..,5p — 2})

JlemMa noka3ana

Ecmu p = 3 (mod 4), (_71) = —1=>t=0, Torna

a®™*D) = —1(mod 5p) — npotusopeune (Jlemma 2)

Torna p cpaBHumoO ¢ 1 o moaymto 4.
[IpencraBum p B cieayroriem Buje: p = 4k + 1
a?'@m+D) = _1(mod 5p),t < s - a®?~1 = 1(mod 5p)
5p—1=5M4k+1)—1=20k+4
a?%%** = 1(mod 5p)
ITo Marnoii Teopeme ®epma a** = 1(mod p) u a* = 1(mod 5)
a?%%** = 1(mod p) u a** = 1(mod p) => a* = 1(mod p)
a* = 1(mod p) u a* = 1(mod 5), cnenosarensno, a* = 1(mod 5p)

Cpasuenne a* = 1 (mod p) uMeer poBHO 2 pelIeHus A1 a2 10 MOIYJIIO

p.
a’? = 1 (mod p)
a? = —1 (mod p)

Kaxnoe u3 cpaBHeHuUi 114 a’ uMmeeT POBHO 2 pELICHUSI OTHOCUTEBHO a.

a’ = 1 (mod p)
a =1 (mod p)
a = —1 (mod p)
[lycTs +7 — pemenns a®> = —1 (mod p) OTHOCUTEIBHO a.
a =r (mod p)
a = —r (mod p)
. Pewenne a = 1 (mod p) He noaxomur, T.k. a% @M+ =

—1(mod 5p)



2t2m+1) —

o [Ipu a = —1 (mod p), a —1(mod 5p). D10 BepHO TOIBKO

mpu t = 0. Toraa a®™*Y = —1(mod 5p) — npotusopeune (Jlemma 2).
o [Ipu a = +r (mod p) nonyuaercs He Gonbie 10 BapuaHTOB 1JIA a:
a=r
a=pzxr
a=2pxr
a=3pxr
a=4ptr
a=5p—r

3ameTuM, 4TO a He MOXKeET ObITh cpaBHUMO ¢ 0 1 +1 o Moxyo S.

t
a2 @m+l) = —1(mod 5) — orcroa 04eBHIHO, YTO a HE MOKET OBITH

cpasuuMo ¢ 0 1 1 o Mosytio 5. Ecin a cpaBHuMO ¢ -1, Toraa t=0 => g@m+1)

—1(mod 5p) — npotuBopeuue (Jlemma 2).

B rpynmne u3 5 uncen {r, p+r,2p +r,3p +1,4p + r} 5 paznuuHbIX
OCTaTKOB OT JieJieHuss Ha S u B rpymme {p —r, 2p —1r,3p —1,4p —r,5p — 1}
TOXE 5 Pa3IMYHBIX OCTATKOB, TOT/Ia B JaHHOM HaOope u3 10 dncen Kakblii
OCTaTOK OT JICJICHUS Ha 5 MPUCYTCTBYET POBHO 2 pa3a. Torma, U3 mpeaioKeHHbIX
10 BapuaHTOB AJIs1 @ HAAYTCS 2 CPaBHUMBIX € 1, 2 cpaBHUMBIX C -1 1 2
cpaBHUMBIX ¢ 0 110 MOAYIIO 5, a TaKUE HE MOAXOAAT. T.0. BApMaHTOB IS a

ocraercs He Ooublle 4.

Y.1.1.



